



省人大集中力量对海南生态保护深入调研摸底
形成了大气污染、农村生态、自然保护区3大“生态报告”

把脉生态开环保良方

雾霾给海南敲响了警钟

生态是立省之本，我们没有理由，也没有任何借口，不把它更好地保护下去

“你们可否记得，2013年冬，全国多数城市出现了长时间的雾霾天气，海南未能幸免，海口市的雾霾天气虽然只有短短一两天，却引起了全国乃至世界广泛关注，由此可见，海南尽管拥有碧海蓝天，但却不是高枕无忧的，那次雾霾给我们敲响了警钟。”省人大常委会环资工委副主任陈一峰今天接受记者采访时说。

美丽海南，一个分外美好和自豪的名词，不仅是美丽中国行进过程中海南人民心中的热切期盼，更与海南一直坚持的绿色崛起之路一脉相承。海南以绿色生态装点幸福家园的决心和信心多年来始终坚定如一。

“对于今天的海南来讲，生态是立省之本，清新的空气、肥沃的土地以及洁净的海洋是发展的本钱，我们没有理由，也没有任何借口不把它更好地保护下去！”

在国内，一些地区频频出现的雾霾天气让人们以深刻警示：在开发和利用自然的同时要注意保护自然环境，不能破坏环境，否则势必为此付出沉重代价。

在海南，优质的生态环境一直是海南人引以为傲的资本，省委、省政府多年来在生态治理保护上狠下功夫，这使得海南的空气、水质等多项排名一直位居全国前列。但近年来随着我省工业化、城镇化的快速推进，能源资源消耗和机动车保有量不断上升，大气污染防治压力还将持续加大。

美丽海南，是愿景，是嘱托，更是使命。省人大常委会从生态方面着眼，于去年完成了生态领域3大调研报告，并在深入基层调研中发现了一系列关于生态保护的隐性问题，引起社会广泛关注。

农村生态环境问题

去年5月调研显示：全省农村生活污水年产生量约1.6亿吨，绝大部分未经处理直接排放，农村饮用水源地水质达标率仅63%。

生活垃圾年产生量约102万吨，垃圾随意堆放在河道边、房前屋后。

企业长期“生态性亏损”

责任企业对生态环境作出的贡献与其所获得的回报不匹配

“已经两年多了，如果企业一直这样亏损下去，我们也做不下去了。”洋浦电厂一位负责人无不感慨。在省人大调研组深入基层开展有关生态环境保护的调研中，一些环保问题暴露出来。

在洋浦开发区，洋浦电厂隶属于中海海南发电公司，这家企业是海南最大的天然气发电厂，其总装机容量44万千瓦，主要承担着我省基本负荷和调峰负荷的双重发电任务。然而，近两年来，天然气供应不足，洋浦电厂燃料成本大幅度上升，2013年该企业发生6500多万元的巨额亏损，2014年亏损超过了1亿元。

让企业感到无奈的是：同样作为发电企业，使用煤炭发电的企业，无论从定的电价，还是给予的补贴方面都大大超过了相对环保的天然气发电企业。“这种情况意味着什么？企业参与支持海南的环保，反而比污染相对严重的煤电企业还要吃亏。”该负责人发问。

省人大调研摸底后发现，根据国家的相关政策以及上游开采成本的不断增加，从2003年至2013年，企业所用天然气的价格的确已经累计上涨了47.5%，换句话说，使用天然气发电对企业来说确实“并不划算”，而与此同时，海南省天然气发电上网电价为0.4303元/度，比海南省煤电的上网电价0.4768元/度要低很多，气电与煤电价格呈现出“倒挂”。

随着国家和海南对环境保护的重视，电厂污染物排放标准越来越严格。中海海南发电公司投资了4900多万元，对现有两套联合循环机组进行脱硝改造，改造已于2014年3月全部完成。目前，两套机组氮氧化物排放浓度最大值仅为36.5mg/立方米，大大低于国家标准，也远低于燃煤机组的排放标准。

“企业完成了脱硝改造，每年承担大笔折旧费，却没有享受到任何脱硝电价补贴，然而，煤电发电厂的燃煤机组却可以享受到脱硝电价1分钱的补贴，这种尴尬的状况，让我们企业很是苦恼！”中海海南发电公司相关负责人表示无奈。

企业方认为，天然气电厂对海南生态环境作出的贡献与其所获得的回报不匹配，这种问题带来的连锁反应是，将来可能会有更多企业在生态问题上出现犹豫：到底要不要为环境保护的成本买单？

对此，省人大调研组也形成了详细报告，并以洋浦电厂为例，建议对生态环境中率先执行了环保标准的企业逐步建立起长效补偿机制，对一些企业给海南生态做出的贡献，给予合理的经济补偿。

核心提示

“海南很早就开始实施生态补偿，但调研发现生态补偿一直存在标准低、机制不健全等问题，中部山区农民守着青山过贫困日子，怎么解决这个问题？”与会代表刘康德发问。

“我省历年来在补偿金额的总体数字上不少，但实际操作中生态补偿没有科学的标准可依，不科学的生态补偿分配方案必须改变！”时任省国土环境资源厅厅长陈健春应答。

这是去年9月底发生在省人大常委会第十次会议上有关自然保护区及生态环境事项开展专题询问现场中的一幕。

海南以生态作为立省之本。近年来在生态保护中出现的隐性问题，引发了省人大常委会的高度关注，省人大组成专题调研组深入市县开展研究调查，形成了大气污染、农村生态、自然保护区3大“生态报告”。

■ 本报记者 杜颖
见习记者 刘操
实习生 陈林

调研摸底生态环保

完成大气污染、农村生态、自然保护区3份报告，为省委、省政府决策提供参考

省人大调研组在深入摸底中，发现了洋浦电厂存在的“生态性亏损”问题，同时，在省人大去年开展的3大生态调研中，也发现了一些生态隐性问题。

——针对大气污染的调查

人大调研组发现，机动车尾气治理滞后于工业废气治理。去年7月开展调研时，全省尚有40%的机动车没有进行排气年检，一些年检尾气超标的车辆仍上路行驶。许多黄标车和老旧机动车没有按规定淘汰，“十二五”期间，全省应淘汰黄标车和老旧车总量为90901辆，而据当时测算，其淘汰率只有23%左右。建筑工地不文明施工现象、道路扬尘和裸露地面扬尘问题普遍存在，餐饮油烟没有得到有效治理，露天烧烤问题较为突出。由于我省电力紧张，电力“缺口”较大，一些煤电电力企业也不能按时停产进行脱硝设备改造。

——针对农村生态环境的调查

省人大在深入调研中发现，由于过去长期实行城乡二元结构的区域发展政策，重城市轻农村，导致农村环保欠账过多。去年5月调研时，海南全省农村生活污水年产生量约1.6亿吨，生活垃圾年产生量约102万吨，但由于处理设施严重缺乏，农村生活污水绝大部分未经处理直接排放，生活垃圾随意堆放在河道边、房前屋后。有关部门为人大调研组提供的环保数据显示，我省农村饮用水水源地水质达标率仅为63%。

农业面源污染是困扰农村生态环境改善的又一大隐忧。大量农业废弃物遗留田间地头，污染环境。海南每年使用农膜、套餐袋约2万多吨，喷滴灌设施约2000多吨，而我省对这些废弃物回收处理工作刚起步，回收处理量非常少，据初步统计，回收处理率仅10%。每年使用农药约1万吨，产生农药废弃物约300吨，这些废弃物基本没得到回收处理。

——针对自然保护区的调查

省人大在去年9月摸底中发现，一些自然保护区的保护对象有的遭到破坏，有的种群数量急剧减少。一些保护区内种植的经济林挤占了天然林地。还有个别在自然保护区内大张旗鼓开展的项目建设，破坏了森林植被，影响了水源涵养，改变了海洋植物生存环境。黎母山省级自然保护区内建设了4个水电站后，原有瀑布完全消失。

权属不清、补偿不落实等问题也困扰自然保护区的生态保护工作。省人大调研中发现，保梅岭自然保护区地跨昌江、白沙两县，现只有地处昌江的林地核发了林权证，位于白沙的2万多亩林地至今没有核发林权证。霸王岭取得林权证的林地只有10万亩，还有35万亩未取得林权证，监管也存在较大困扰。

人大调研监督见成效

超额完成黄标车淘汰任务，修订出台《海南省自然保护区管理条例》

省人大调研组开展的有关生态保护的一系列报告受到了多方重视，也迅速取得了成效。省人大调研组提出了“严格控制污染物排放，加强环境监控能力”的意见，对此，省政府于去年召开专题会议，正式打响了黄标车及老旧车辆淘汰攻坚战。省政府明确制定数字指标：全省务必完成2万辆黄标车及老旧车淘汰任务。

去年10月，海南省环保、公安、商务、财政等部门联合出面协调，建立工作机制，加大黄标车及老旧车辆淘汰推进力度。当月底，全省就完成了淘汰15252辆，完成率达76.26%。

2015年1月，省人大在对调研报告问题进行回访时，发现围绕这一污染源开展的治理成效非常显著。“截至去年12月底，海南淘汰的黄标车和老旧车辆达到了3.6万辆，远远超过了即定的任务。”陈一峰说。

对于自然保护区管理出现的一系列问题，省人大在深入调研后从立法层面修订出台了《海南省自然保护区管理条例》，从调整审批权限的高度和视角出发，采取控开发、强管理等一系列举措，彻底解决自然保护区在实施生态保护过程中的管理缺位等严重问题。也从长远上，使今后我省自然保护区的设立更为科学、严谨。2014年12月，海南鹦哥岭自然保护区经国务院批准公布，从省级保护区晋升成为国家级自然保护区，鹦哥岭国家级自然保护区至今仍保存有华南地区最大面积连片且未被商业开采的原始热带雨林，其科学有效的管理也是一个范本。

而对于在调研过程中发现的企业反映的生态成本高问题，省人大将详细报告交付省政府，目前已纳入了省政府的研究视线。

(本报海口2月5日讯)

调研监督见成效

“十二五”期间，全省应淘汰黄标车和老旧车总量为90901辆，截至去年7月底，实际淘汰率只有23%。

省人大调研报告引起重视，去年10月我省正式建立淘汰工作机制，截至去年12月底，全省淘汰的黄标车和老旧车辆达3.6万辆。

省人大聚焦社会热点，集中监督调研摸底 走访调研察民情 倾听民声促发展

学前教育发展不均衡

——呼吁城区建更多公办幼儿园，缓解入园难、入园贵问题

2011年3月，《海南省人民政府关于印发海南省学前教育改革和发展三年行动计划（2011—2013）的通知》印发实施，为了全面了解学前教育三年行动计划的实施情况，2014年4月至5月间，省人大常委会教科文卫工委调研组分别对海口、儋州、琼海、万宁、东方、澄迈、陵水等市县的学前教育发展情况进行调研。

调研组发现，3年时间里，全省幼儿园数量有明显增加，截至2013年底，全省共有幼儿园1596所，比2010年增加了591所。调研组同时发现了当前存在的问题，全省公办学前教育学位严重不足，入园难、入园贵问题仍然非常突出。因为学前教育发展不均衡，部分幼儿园办园条件差。调研组表示，目前，学前教育仍然是我省各级各类教育的最薄弱环节，一是公办学前教育机构数量不足，二是优质学前教育机构数量少且相对集中，三是市县之间、城乡之间、园际之间学前教育发展水平极不平衡。

对此，调研组强烈呼吁，各市县应在新的行动计划中，规划在城区建设更多的公办幼儿园，以缓解入园难、入园贵问题。调研组还建议，“三年行动计划”主要安排在乡镇，建设乡镇中心幼儿园，在人口分散的广大农村，“留守儿童”入园还未列入计划。各市县应根据实际情况，在乡镇和行政村独立建园，自然村设分园或联合办园，或举办季节班等，要努力创造更多条件，保障“留守儿童”入园。

中部地区增收乏力

——呼吁拿出硬举措，优化产业结构
促农增收

2014年2月下旬至3月上旬，省人大常委会民族宗教工作委员会、农村工作委员会联合多部门组成调研组，赴我省中部6个市县调研农民增收情况。调研组发现，中部市县农民2012年人均纯收入有显著提升，但仍然存在人均耕地少、贫困人口多等问题。

经摸底调查，中部市县地区大力发展冬季瓜菜、热带水果、南药、特色养殖以及乡村旅游等新兴产业，逐步打造出白沙竹笋、保亭什玲鸡、屯昌黑猪、定安四季鹅等一批有竞争力的海南农业品牌。政府也在财政投入上给予了支撑，在2010年至2012年期间，省财政共下达中部市县支农资金35.2亿元。

但调研组同时发现，中部市县农民人均收入仍低于全省平均水平。存在的问题包括：人均耕地少，贫困人口多；产业结构不够合理，产业化水平不高；农业基础设施薄弱，农业服务体系不配套；龙头企业作用不够突出，带动和辐射能力不够强；生态补偿机制不完善，农民没能得到实惠等问题。

对此，调研组强烈建议，以推进产业结构优化创新促进农民增收，提升传统产业的单产和效益；做强冬季瓜菜和热带水果等优势产业；大力发展林下经济产业；充分挖掘中部市县丰富的生态资源和民族特色文化资源，创建一批乡村旅游精品线路。调研组还提出，要不断扩大中部市县农业生产规模，促进规模化生产，推进农业服务体系创新，以推进支农资金等方式促进农民增收。

农田水利项目重建轻管

——呼吁少做形象工程，农业资金更多向“偏远难”地区倾斜

2014年4月至5月，省人大常委会调研组对全省农田水利建设情况进行调研。调研组深入儋州、文昌、东方、乐东、澄迈、定安等市县农田水利建设项目建设现场集中摸底。

调研组发现，2011—2013年，全省农田水利建设共投入103.65亿元，为“十一五”完成投资的1.88倍，地方财政投入农田水利建设也逐年增长，年均增长11%。重点水利工程主要包括红岭水利枢纽工程、大广坝水利水电二期（灌区）工程、红岭水利灌区工程等，财政共投入13.5亿元。

调研组指出问题：部分农田水利工程配套缺乏统一规划；个别项目审批把关不严；普遍存在重大项目建设、轻运行管理现象。

调研组建议省政府成立农田水利基本建设领导小组，协调项目的安排和资金的使用。建议学习推广儋州市那大镇菜园坡菜地整治工程的做法，由市政府整合农综、国土、农业部门的资金，抓住重点，在项目中突出排灌系统和田块综合整治，为当地3251个失地农民每人增加0.36亩菜地。此外，要少做形象工程，发挥各渠道资金的整合优势和工程效益，逐步向偏、远、难的农田整治倾斜。同时，调研组还提出加快大广坝水利水电二期（灌区）项目工程建设，进一步加快农田水利管理体制改革创新；切实做好红岭水利枢纽工程后续工作等建议。

农药监管存在缺失

——呼吁尽快建立农药质量安全追溯体系

2014年2月至3月，省人大常委会调研组对《海南经济特区农药管理若干规定》实施情况进行执法调研。调研组发现，作为海南农药管理史上最严格的《规定》，被群众称为“农药新政”，在实施3年以来，解决了农药经营市场杂乱、虚假等问题，全省农药经营基本规范，禁用农药基本杜绝，信息台帐基本建立。实行农药批发经营许可后，全省农药经营单位从2123家减少到1345家、农药批发企业由230多家减少到3家。

但针对农药市场存在的问题，调研组指出：农药经销台账二维码可追溯体系有待完善；大部分农产品包装不够规范；农药使用的科学性有待进一步提高；对农药运输和物流监管不到位；农药价格尚未实行政府指导价；农药废弃物处理监管缺位等。

调研组建议，对本省农药生产企业的农药产品，推行二维码信息标识包装，建立农药质量安全追溯体系。提倡本省农药批发企业对省外有二维码标识包装的农药优先采购。全省从批发企业出来的农药，除小包装外，全部贴上二维码标识。尽快规范农药的生产、经营、使用流程，完善从生产企业到批发商、从批发商到农药经销商、从农药经销商到农户的农药质量安全可追溯体系。调研组还提出，必要时组建省农业综合执法总队，并尽快实施农药价格政府指导价或政府定价。

(本报海口2月5日讯)



我省公办学前教育机构数量不足，图为定安黄竹镇中心幼儿园的孩子们。

本报记者 陈元才 摄

聚焦当前社会热点。

2014年，省人大常委会组成多个调研组，在重点领域以及老百姓反响强烈的领域，进行了集中监督调研摸底，为省委、省政府制定重要决策提出建议参考。

■ 黑 黄 紫 蓝 灰